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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Deniz Celik (DIE LINKE) vom 10.11.23 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Straf- und Gewalttaten mit rassistischem, antisemitischem, rechtsextre-
mistischem und/oder ausländerfeindlichem Hintergrund in Hamburg  
(3. Quartal 2023) 

Einleitung für die Fragen: 
Straftaten mit rassistischem, antisemitischem und/oder rechtsextremistischem 
Hintergrund bewegten sich in den vergangenen Quartalen weiterhin auf einem 
hohen Niveau. Auch Angriffe auf Geflüchtete und ihre Unterkünfte kommen in 
Hamburg weiterhin vor.  
Um einen Überblick über die Entwicklung in Hamburg zu bekommen, fragen 
wir quartalsweise die Zahlen aus Hamburg ab. 
Ich frage den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Zur Erfassung von Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität (PMK), den Auswer-
temöglichkeiten und deren Grenzen siehe Drs. 21/3165. Für die nachstehenden Ergeb-
nisse ist die Kriminaltaktische Anfrage (KTA) des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes 
Politisch motivierte Kriminalität (KPMD-PMK) als Recherchegrundlage herangezogen 
worden. Abgebildet werden alle im erfragten Zeitraum in Hamburg erfassten Straftaten 
„PMK-rechts“. Daraus ergibt sich eine Teilmenge von rechtsextremistischen Straftaten, 
deren abschließende Einstufung zum Extremismus durch das Landesamt für Verfas-
sungsschutz vorgenommen wird. Die dargestellten Vorgänge unterliegen einem Vorbe-
halt, da die Daten Veränderungen durch Nachmeldungen und neue Erkenntnisse  
unterliegen können.  
Darüber hinaus wird im KPMD-PMK der Straßenname nicht erfasst. Die kleinstmögliche 
statistisch auswertbare Ortsangabe ist die Ortsteilnummer. 
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

Frage 1: Welche Straf- und Gewalttaten (bitte nach dem Phänomenbereich 
„Politisch motivierte Kriminalität – rechts“ (PMK-rechts) – nach  
Deliktsbereichen wie Beleidigung, Verstöße gegen das Versamm-
lungsrecht, Fälle von Landfriedensbruch und schwerem Landfrie-
densbruch, Brandstiftungen, Körperverletzungen, Gewaltdelikten, 
Nötigung und Bedrohung, versuchten Tötungsdelikten, Tötungsdelik-
ten, Sachbeschädigungen, Widerstand, Anschlägen, Volksverhet-
zung, Verwendung Symbole verfassungsfeindliche Organisationen, 
Friedhofsschändungen, Propagandadelikten und so weiter auf-
schlüsseln) sind dem Senat im 3. Quartal 2023 bekannt geworden? 
Wurde die Tat der Hasskriminalität zugeordnet und wenn ja, welcher 
Kategorie in den Themenfeldern „Hasskriminalität“ (also: fremden-
feindlich, antisemitisch, Gewalt gegen Linke, Gewalt gegen sonstige 
politische Gegner und so weiter), „Ausländer-/Asylthematik“, „gegen 
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Asylunterkünfte“ beziehungsweise „Unterbringung von Asylbewer-
bern“ wurden diese Aktivitäten jeweils zugeordnet?  
Bitte aufschlüsseln nach Bezirk, Stadtteil, Straße, Aktivität, Kurzsach-
verhalt, als extremistisch eingestuft oder nicht und Zeitpunkt im  
3. Quartal 2023. 

Antwort zu Frage 1: 
Zu den im Sinne der Fragestellung im KPMD-PMK für Hamburg derzeit registrierten 
122 Ermittlungsverfahren siehe Anlage 1. 

Frage 2: Wie viele Tatverdächtige wurden wegen rechts(extremistischer), ras-
sistischer und/oder ausländerfeindlicher Übergriffe, Ausschreitungen, 
Überfälle und so weiter festgenommen?  
Bitte aufschlüsseln nach Straftaten, Geschlecht der Tatverdächtigen, 
als extremistisch eingestuft oder nicht und Zeitpunkt im 3. Quartal 
2023 und nach Möglichkeit in einer gemeinsamen Tabelle mit der 
Übersicht zu Frage 1 darstellen.  

Antwort zu Frage 2: 
Zu den ermittelten Tatverdächtigen, die im Rahmen der bisherigen Ermittlungen festge-
stellt und im KPMD-PMK erfasst wurden, siehe Anlage 1. Im KPMD-PMK sind im  
Bereich „PMK-rechts“ für den erfragten Zeitraum 55 Ermittlungsvorgänge registriert, bei 
denen insgesamt 59 Tatverdächtige ermittelt werden konnten. Dabei handelt es sich 
um zwölf weibliche und 47 männliche Tatverdächtige. In 45 Fällen wird die Tat bislang 
als rechtsextremistisch eingestuft.  
Im Übrigen siehe Drs. 22/2121. 

Frage 3: In wie vielen der in 2 genannten Fälle wurde Untersuchungshaft ver-
hängt? 

Antwort zu Frage 3: 
Unter den Verfahren befindet sich ausweislich des Vorgangsverwaltungs- und -bearbei-
tungssystems MESTA der Staatsanwaltschaften Hamburg keine Haftsache (Stand:  
13. November 2023). 

Frage 4: Wie viele Betroffene rechts(extremistisch)er, rassistischer, antisemi-
tistischer, fremdenfeindlicher und/oder ausländerfeindlicher Über-
griffe, Ausschreitungen, Überfälle und so weiter gab es in Hamburg? 
Bitte aufschlüsseln nach Bezirk, Stadtteil, Zeitpunkt, als extremistisch 
eingestuft oder nicht für das 3. Quartal 2023. Bitte möglichst genau 
pro Einzelfall aufführen, was geschehen ist, unter Angabe verwende-
ter Waffen oder Gegenstände beziehungsweise direkter körperlicher 
Tätlichkeiten oder verbaler Bedrohungen und nach Möglichkeit in  
einer gemeinsamen Tabelle mit den Antworten auf Frage 1 und 2 dar-
stellen. 

Antwort zu Frage 4: 
In 73 Ermittlungsverfahren wurden mindestens ein Opfer, ein Anzeigender oder eine 
geschädigte Institution im KPMD-PMK erfasst. Dabei kann es sich sowohl um natürliche 
als auch juristische Personen handeln.  
Im Übrigen siehe Anlage 1 und Drs. 22/2121. 

Frage 5: Zu wie vielen Überfällen, Anschlägen, Sachbeschädigungen, tätli-
chen Angriffen auf und Drohungen gegen Flüchtlingsunterkünfte oder 
von Flüchtlingen bewohnte Wohnungen und geplante beziehungs-
weise im Bau befindliche Flüchtlingsunterkünfte kam es nach Kennt-
nis des Senats im 3. Quartal 2023? Bitte nach bestehenden und  
geplanten/im Bau befindlichen Unterkünften getrennt aufführen und 
nach Bezirk, Straße und Datum auflisten.  
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Frage 6: Welche der in Frage 5 genannten Fälle fallen nach Einschätzung der 
Sicherheitsbehörden in den Bereich der PMK-rechts und welche wur-
den als extremistisch eingestuft? 

Frage 7: Zu welchen konkreten in Frage 5 abgefragten Taten konnten mut-
maßliche Täter*innen ermittelt werden, und welche Kenntnisse zum 
politischen Hintergrund dieser mutmaßlichen Täter*innen liegen dem 
Senat jeweils vor?  

Frage 8: In welchen der in Frage 5 abgefragten Fälle kam es zur Eröffnung 
eines Strafverfahrens, gegebenenfalls mit welchem Ausgang und in 
welchen wurden die Ermittlungen eingestellt und mit welcher Begrün-
dung jeweils? Bitte auflisten. 

Antwort zu Fragen 5 bis 8: 
Straftaten im Sinne der Fragestellungen sind der Polizei im erfragten Zeitraum nicht 
bekannt geworden. 

Frage 9: Zu wie vielen islamfeindlichen Straf- und Gewalttaten kam es im  
3. Quartal 2023 in Hamburg? Bitte genau darstellen und dann auf-
schlüsseln nach Straftat, Tatort (wie beispielsweise Schule, Arbeits-
platz, öffentliche Verkehrsmittel, Nachbarschaft, betroffene Einrich-
tung, Moschee), Anzahl der Betroffenen. 

Antwort zu Frage 9: 
Die Polizei hat zehn Strafverfahren eingeleitet. In fünf Verfahren konnte jeweils ein Tat-
verdächtiger ermittelt werden.  
Im Übrigen siehe Anlage 2 und Drs. 22/2121. 

Frage 10: Zu wie vielen anti-Schwarzen rassistischen Straf- und Gewalttaten 
kam es im 3. Quartal 2023 in Hamburg? Bitte genau darstellen und 
dann aufschlüsseln nach Straftat, Tatort (wie beispielsweise Schule, 
Arbeitsplatz, öffentliche Verkehrsmittel, Nachbarschaft, betroffene 
Einrichtung), Anzahl der Betroffenen. 

Antwort zu Frage 10: 
Die Polizei hat zwölf Strafverfahren eingeleitet. In acht Verfahren konnten insgesamt 
zwölf Tatverdächtige ermittelt werden.  
Im Übrigen siehe Anlage 3 und Drs. 22/2121. 

Frage 11: Zu wie vielen antiziganistischen Straf- und Gewalttaten kam es im  
3. Quartal 2023 in Hamburg? Bitte genau darstellen und dann auf-
schlüsseln nach Straftat, Tatort (wie beispielsweise Schule, Arbeits-
platz, öffentliche Verkehrsmittel, Nachbarschaft, betroffene Einrich-
tung), Anzahl der Betroffenen. 

Antwort zu Frage 11: 
Die Polizei hat ein Strafverfahren eingeleitet. Hierbei konnte ein Tatverdächtiger ermit-
telt werden. 
Im Übrigen siehe Anlage 4 und Drs. 22/2121. 

Frage 12: Zu wie vielen antisemitistischen Straf- und Gewalttaten kam es im  
3. Quartal 2023 in Hamburg? Bitte genau darstellen und dann auf-
schlüsseln nach Straftat, Tatort (wie beispielsweise Schule, Arbeits-
platz, öffentliche Verkehrsmittel, Nachbarschaft, betroffene Einrich-
tung, Synagoge), Anzahl der Betroffenen. 

Antwort zu Frage 12: 
Die Polizei hat zehn Strafverfahren eingeleitet. In drei Verfahren konnte jeweils ein Tat-
verdächtiger ermittelt werden.  
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Im Übrigen siehe Anlage 5 und Drs. 22/2121. 

Frage 13: Wie viele Straftaten, die den Straf- und Gewalttaten mit rassisti-
schem, antisemitischem, rechtsextremistischem und/oder ausländer-
feindlichem Hintergrund in Hamburg zugeordneten wurden, sind bis-
her für das 1. und 2. Quartal 2023 nachgemeldet worden? Bitte nach 
Straftatbeständen, Stadtteil, Kurzsachverhalt, als extremistisch ein-
gestuft oder nicht, Tatort (wie beispielsweise Schule, Arbeitsplatz,  
öffentliche Verkehrsmittel, Nachbarschaft) und Datum aufschlüsseln, 
sowie Oberbegriff und Unterthema (alle Kategorien, denen die Straf-
tat zugeordnet wurde) angeben. 

Antwort zu Frage 13: 
Im KPMD-PMK wird lediglich das Tatdatum erhoben. Die Anzahl nachgemeldeter Taten 
kann daher nicht valide nachvollzogen werden. Darüber hinaus können einzelne bereits 
übermittelte Fälle aufgrund neuer Erkenntnisse oder Ermittlungen nicht mehr den  
angefragten Kriterien entsprechen und daher im Sinne der Fragestellungen nicht mehr 
ausgewertet werden beziehungsweise im KPMD-PMK gelöscht worden sein.  

Frage 14: In wie vielen der in Fragen 9 bis 13 abgefragten Fälle konnten Tat-
verdächtige festgestellt werden, in wie vielen Fällen kam es zu Fest-
nahmen und in wie vielen Fällen kam es zur Eröffnung des Strafver-
fahrens? 
Für den Fall der mangelnden Auswertbarkeit oder Ähnliches bitte  
die Anzahl Straftaten mit Tatörtlichkeit(en) „religiöse Einrichtungen“ 
angeben. 

Antwort zu Frage 14: 
Siehe Antworten zu 9 bis 12. 
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	13494ska_Text
	Schriftliche Kleine Anfrage des Abgeordneten Deniz Celik (DIE LINKE) vom 10.11.23 und Antwort des Senats 
	Betr.: Straf- und Gewalttaten mit rassistischem, antisemitischem, rechtsextremistischem und/oder ausländerfeindlichem Hintergrund in Hamburg (3. Quartal 2023) 
	Einleitung für die Fragen: 
	Einleitung für die Antworten: 

	Frage 1: Welche Straf- und Gewalttaten (bitte nach dem Phänomenbereich „Politisch motivierte Kriminalität – rechts“ (PMK-rechts) – nach Deliktsbereichen wie Beleidigung, Verstöße gegen das Versammlungsrecht, Fälle von Landfriedensbruch und schwerem Landfriedensbruch, Brandstiftungen, Körperverletzungen, Gewaltdelikten, Nötigung und Bedrohung, versuchten Tötungsdelikten, Tötungsdelikten, Sachbeschädigungen, Widerstand, Anschlägen, Volksverhetzung, Verwendung Symbole verfassungsfeindliche Organisationen, Friedhofsschändungen, Propagandadelikten und so weiter aufschlüsseln) sind dem Senat im 3. Quartal 2023 bekannt geworden? Wurde die Tat der Hasskriminalität zugeordnet und wenn ja, welcher Kategorie in den Themenfeldern „Hasskriminalität“ (also: fremdenfeindlich, antisemitisch, Gewalt gegen Linke, Gewalt gegen sonstige politische Gegner und so weiter), „Ausländer-/Asylthematik“, „gegen Asylunterkünfte“ beziehungsweise „Unterbringung von Asylbewerbern“ wurden diese Aktivitäten jeweils zugeordnet? 
	Bitte aufschlüsseln nach Bezirk, Stadtteil, Straße, Aktivität, Kurzsachverhalt, als extremistisch eingestuft oder nicht und Zeitpunkt im 3. Quartal 2023. 
	Antwort zu Frage 1: 

	Frage 2: Wie viele Tatverdächtige wurden wegen rechts(extremistischer), rassistischer und/oder ausländerfeindlicher Übergriffe, Ausschreitungen, Überfälle und so weiter festgenommen? 
	Bitte aufschlüsseln nach Straftaten, Geschlecht der Tatverdächtigen, als extremistisch eingestuft oder nicht und Zeitpunkt im 3. Quartal 2023 und nach Möglichkeit in einer gemeinsamen Tabelle mit der Übersicht zu Frage 1 darstellen. 
	Antwort zu Frage 2: 

	Frage 3: In wie vielen der in 2 genannten Fälle wurde Untersuchungshaft verhängt? 
	Antwort zu Frage 3: 

	Frage 4: Wie viele Betroffene rechts(extremistisch)er, rassistischer, antisemitistischer, fremdenfeindlicher und/oder ausländerfeindlicher Übergriffe, Ausschreitungen, Überfälle und so weiter gab es in Hamburg? Bitte aufschlüsseln nach Bezirk, Stadtteil, Zeitpunkt, als extremistisch eingestuft oder nicht für das 3. Quartal 2023. Bitte möglichst genau pro Einzelfall aufführen, was geschehen ist, unter Angabe verwendeter Waffen oder Gegenstände beziehungsweise direkter körperlicher Tätlichkeiten oder verbaler Bedrohungen und nach Möglichkeit in einer gemeinsamen Tabelle mit den Antworten auf Frage 1 und 2 darstellen. 
	Antwort zu Frage 4: 

	Frage 5: Zu wie vielen Überfällen, Anschlägen, Sachbeschädigungen, tätlichen Angriffen auf und Drohungen gegen Flüchtlingsunterkünfte oder von Flüchtlingen bewohnte Wohnungen und geplante beziehungsweise im Bau befindliche Flüchtlingsunterkünfte kam es nach Kenntnis des Senats im 3. Quartal 2023? Bitte nach bestehenden und geplanten/im Bau befindlichen Unterkünften getrennt aufführen und nach Bezirk, Straße und Datum auflisten. 
	Frage 6: Welche der in Frage 5 genannten Fälle fallen nach Einschätzung der Sicherheitsbehörden in den Bereich der PMK-rechts und welche wurden als extremistisch eingestuft? 
	Frage 7: Zu welchen konkreten in Frage 5 abgefragten Taten konnten mutmaßliche Täter*innen ermittelt werden, und welche Kenntnisse zum politischen Hintergrund dieser mutmaßlichen Täter*innen liegen dem Senat jeweils vor? 
	Frage 8: In welchen der in Frage 5 abgefragten Fälle kam es zur Eröffnung eines Strafverfahrens, gegebenenfalls mit welchem Ausgang und in welchen wurden die Ermittlungen eingestellt und mit welcher Begründung jeweils? Bitte auflisten. 
	Antwort zu Fragen 5 bis 8: 

	Frage 9: Zu wie vielen islamfeindlichen Straf- und Gewalttaten kam es im 3. Quartal 2023 in Hamburg? Bitte genau darstellen und dann aufschlüsseln nach Straftat, Tatort (wie beispielsweise Schule, Arbeitsplatz, öffentliche Verkehrsmittel, Nachbarschaft, betroffene Einrichtung, Moschee), Anzahl der Betroffenen. 
	Antwort zu Frage 9: 

	Frage 10: Zu wie vielen anti-Schwarzen rassistischen Straf- und Gewalttaten kam es im 3. Quartal 2023 in Hamburg? Bitte genau darstellen und dann aufschlüsseln nach Straftat, Tatort (wie beispielsweise Schule, Arbeitsplatz, öffentliche Verkehrsmittel, Nachbarschaft, betroffene Einrichtung), Anzahl der Betroffenen. 
	Antwort zu Frage 10: 

	Frage 11: Zu wie vielen antiziganistischen Straf- und Gewalttaten kam es im 3. Quartal 2023 in Hamburg? Bitte genau darstellen und dann aufschlüsseln nach Straftat, Tatort (wie beispielsweise Schule, Arbeitsplatz, öffentliche Verkehrsmittel, Nachbarschaft, betroffene Einrichtung), Anzahl der Betroffenen. 
	Antwort zu Frage 11: 

	Frage 12: Zu wie vielen antisemitistischen Straf- und Gewalttaten kam es im 3. Quartal 2023 in Hamburg? Bitte genau darstellen und dann aufschlüsseln nach Straftat, Tatort (wie beispielsweise Schule, Arbeitsplatz, öffentliche Verkehrsmittel, Nachbarschaft, betroffene Einrichtung, Synagoge), Anzahl der Betroffenen. 
	Antwort zu Frage 12: 

	Frage 13: Wie viele Straftaten, die den Straf- und Gewalttaten mit rassistischem, antisemitischem, rechtsextremistischem und/oder ausländerfeindlichem Hintergrund in Hamburg zugeordneten wurden, sind bisher für das 1. und 2. Quartal 2023 nachgemeldet worden? Bitte nach Straftatbeständen, Stadtteil, Kurzsachverhalt, als extremistisch eingestuft oder nicht, Tatort (wie beispielsweise Schule, Arbeitsplatz, öffentliche Verkehrsmittel, Nachbarschaft) und Datum aufschlüsseln, sowie Oberbegriff und Unterthema (alle Kategorien, denen die Straftat zugeordnet wurde) angeben. 
	Antwort zu Frage 13: 

	Frage 14: In wie vielen der in Fragen 9 bis 13 abgefragten Fälle konnten Tatverdächtige festgestellt werden, in wie vielen Fällen kam es zu Festnahmen und in wie vielen Fällen kam es zur Eröffnung des Strafverfahrens? 
	Für den Fall der mangelnden Auswertbarkeit oder Ähnliches bitte die Anzahl Straftaten mit Tatörtlichkeit(en) „religiöse Einrichtungen“ angeben. 
	Antwort zu Frage 14: 
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